

## ОТЗЫВ

на диссертацию Примкуловой Алмагуль Алматовны  
по теме: «Правовое регулирование исполнения наказания в виде ограничения  
свободы в Республике Казахстан», представленной  
на соискание степени доктора философии (PhD)  
по образовательной программе 8D12301 «Правоохранительная деятельность»

Актуальность диссертационного исследования основывается на принципах проводимой современной уголовной политики в Республике Казахстан по дальнейшей ее гуманизации, либерализации, в том числе путем расширения сферы применения альтернативных к лишению свободы видов наказания, не связанных с изоляцией от общества, назначаемых в отношении лиц, совершивших уголовные правонарушения.

В данное время доказано практикой исполнения наказаний, результатами проведенных исследований казахстанскими учеными, учеными ближнего и дальнего зарубежья, что изоляция от общества в процессе исполнения наказания, не дает желаемого результата и не обеспечивает в полном объеме реализацию всех целей наказания, а напротив создает для государства и самого осужденного новые проблемы и препятствия для его исправления, поскольку имеет много негативных социальных последствий, и постепенно изживает себя.

Поэтому в настоящее время расширение сферы применения такого вида наказания как ограничение свободы, которому посвящено диссертационное исследование, своевременно, актуально и практически значимо.

Ограничение свободы в системе наказания заняло устойчивое место в качестве ведущей меры уголовно-правового характера не связанного с изоляцией от общества. С каждым годом количество осужденных к рассматриваемому виду наказания увеличивается, что указывает на его востребованность в казахстанском уголовном правосудии эффективность. Поскольку институт ограничения свободы реализуется в контексте пробационного механизма (в процессе осуществления приговорной и постпенитенциарной пробации), юридическая природа этого феномена заключается в реализации пробационного контроля и оказания социально-правовой помощи осужденному. Указанные элементы образуют главные средства, с помощью которых достигаются цели уголовно-исполнительного законодательства в отношении осужденного лица к ограничению свободы.

В рамках диссертационного исследования автор провел комплексное исследование института ограничения свободы с точки зрения теории и практики. Теоретическая работа заключается в установлении сущности, правового значения и основных признаков исследованного вида наказания, анализе зарубежного опыта назначения и исполнения ограничения свободы, рассмотрении международных стандартов в области применения альтернативных мер лишению свободы.

В работе автор проанализировал национальное уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, регулирующее порядок и условия осуществления ограничения свободы, его соотношение в существующей правоприменительной деятельности, в результате которого были выявлены определенные сложности и недостатки, требующие своих решений. В этой связи, в диссертации изложены авторские предложения совершенствованию института ограничения свободы.

Объективность полученных результатов обеспечена соблюдением общих методологических принципов научного поиска, отражающих связи процесса познания и его воплощение в практической деятельности по исполнению наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан. В качестве эмпирического исследования автор использовал статистические сведения Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК, Комитета по правовой статистике и специальным учетам при Генеральной прокуратуре РК, результаты опроса сотрудников службы пробации и осужденных к ограничению свободы, приговора судов, личные дела подучетных лиц службы пробация.

Наиболее значимые аспекты диссертационного исследования сформулированы в положениях, выносимых на защиту, а также нашли отражение в опубликованных соискателем научных статьях.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что автор на основе своей работы предлагает целый комплекс новаций по исполнению ограничения свободы как вида уголовного наказания, среди которых авторское определение «ограничения свободы», система дисциплинарной ответственности в отношении осужденных к ограничению свободы, применяемых в случае нарушения порядка и условий отбывания наказания и др. Кроме этого, автором вносятся обоснованные законодательные изменения и дополнения в нормы Уголовно-исполнительного кодекса Республики Казахстан в области исполнения наказания в виде ограничения свободы.

Представленное диссертационное исследование отличает внутреннее единство и логическая последовательность изложения, направленность на решение актуальных задач в теории.

Диссертация Примкуловой А.А. представляет собой завершенное, самостоятельно выполненное исследование. Авторские выводы и предложения логически верно построены, соотнесены с поставленными целями и задачами диссертации, что указывает на смысловую законченность, целостность и связность работы,

Структура диссертации обусловлена целью и задачами и состоит из введения, трех разделов, включающих в себя восемь подразделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертационное исследование Примкуловой А.А. по теме «Правовое регулирование исполнения наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан», представленная на соискание степени доктора философии (PhD) по

образовательной программе 8D12301 «Правоохранительная деятельность», соответствует всем установленным требованиям и рекомендуется к публичной защите.

*Научный консультант:*

**Директор научно-исследовательского  
института права при университете «Туран»  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный работник МВД РК  
« \_ » \_\_\_\_\_ 2024 г.**



**Т.К. Акимжанов**